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八年级

一、单选题（本大题共 8 个小题，每小题 4 分，共 32 分，每小题均有四个选项，其中只有

一项符合题目要求，答案涂在答题卡上）

1．（4分）公元前 500年，古希腊毕达哥拉斯学派的希伯索斯发现了边长为 1的正方形的对

角线长不能用有理数表示，为了纪念他，人们把这些数取名为无理数．下列各数中，属

于无理数的是（ ）

A． B．0 C． D．1.5

2．（4分）在平面直角坐标系中，点 P（8，﹣5）所在的象限是（ ）

A．第一象限 B．第二象限 C．第三象限 D．第四象限

3．（4分）下列几组数据能作为直角三角形的三边长的是（ ）

A．2，3，4 B． ， ，

C． ， ， D．0.3，0.4，0.5

4．（4分）下列命题中，假命题是（ ）

A．相等的角是对顶角

B．三角形内角和为 180°

C．实数和数轴上点是一一对应的

D．两条直线平行，同旁内角互补

5．（4分）甲、乙两人在相同的条件下做投篮训练，他们各投了 5组，每组 10次，两人投

中的平均数为 ＝ ＝7，方差 s 甲
2＝3.2，s 乙

2＝2；则投篮的命中率较稳定的是（ ）

A．两人一样稳定 B．甲

C．乙 D．无法判断

6．（4分）已知一次函数 y＝kx+2（k＞0），则该函数的图象大致是（ ）

A． B．
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C． D．

7．（4分）已知直线 a∥b，将一块含 30°角的直角三角板（∠BAC＝30°，∠ACB＝90°）

按如图所示的方式放置，并且顶点 A，C分别落在直线 a，b上，若∠1＝20°，则∠2的

度数是（ ）

A．30° B．45° C．50° D．60°

8．（4分）我国古代数学专著《孙子算经》中记载了一道题，“一百马，一百瓦，大马一拖

三，小马三拖一，大马小马各几何？”（大意是，100匹马恰好拉了 100片瓦，已知 1匹

大马能拉 3片瓦，3匹小马能拉 1片瓦，问有多少匹大马？有多少匹小马？）设有大马 x

匹，小马 y匹，根据题意列方程组正确的是（ ）

A．

B．

C．

D．

二、填空题（本大题共 5 个小题，每小题 4 分，共 20 分，答案写在答题卡上）

9．（4分）27的立方根是 ，9的平方根是 ．

10．（4分）若式子 在实数范围内有意义，则 x的取值范围是 ．

11．（4分）如图，在 Rt△ABC中，∠ACB＝90°，∠A＝50°，以点 B为圆心，BC长为半

径画弧，交 AB于点 D，连接 CD，则∠ACD的度数是 ．
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12．（4分）如图，直线 y＝ax+3 与直线 y＝mx都经过点 A（﹣1，2），则关于 x，y的方程

组 的解是 ．

13．（4分）图 1 是第七届国际数学教育大会（ICME﹣7）的会徽图案，它是由一串有公共

顶点 O的直角三角形（如图 2所示）演化而成的．如果图 2中的 OA1＝A1A2＝A2A3＝…

A7A8＝1，那么 OA8的长为 ．

三、解答题（本大题共 6 个题，共 48 分，解答过程写在答题卡上）

14．（8分）计算：

（1） |﹣3|；

（2） ．

15．（12分）（1）解方程组： ；

（2）阅读下面的文字，解答问题．

例如：∵ ，即 ，
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∴ 的整数部分为 2，小数部分为 ．

请解答：已知 整数部分是 n，小数部分是 m，且 mx＝2n，求 x的值．

16．（8 分）为了了解某学校初三年级学生每周平均课外阅读时间的情况，随机抽查了该学

校初三年级 m名同学，对其每周平均课外阅读时间进行统计，绘制了如下条形统计图（图

一）和扇形统计图（图二）：

（1）根据以上信息回答下列问题：

①求 m＝ ，并补全条形统计图．

②抽查的学生每周平均课外阅读时间这组数据的众数 小时、中位数 小

时．

（2）若该校共有 1800名初三学生，请你估计该校学生课外阅读时间不低于 3 小时的人

数．

17．（10分）如图，在平面直角坐标系中，△ABC的顶点 A（0，1），B（2，0），C（4，4）

均在正方形网格的格点上．

（1）在图中画出△ABC 关于 y 轴对称的图形△A1B1C1；点 C 的对应点 C1 的坐标

是 ；

（2）求△A1B1C1的面积；

（3）在△ABC中，AC边上的高为 ．
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18．（10分）如图，在平面直角坐标系中，直线 y＝kx+b与 x轴交于点 B（﹣4，0），与 y轴

交于点 A，直线 y＝﹣2x+4过点 A，与 x轴交于点 C．

（1）点 A的坐标是 ；直线 AB的函数表达式 ；

（2）若点 P是直线 AB上一动点，且 S△PBC＝S△AOB，求 P点的坐标；

（3）点 M在第二象限，当 S△MAB＝S△AOB时，动点 N从点 B出发，先运动到点 M，再从

点 M运动到点 C后停止运动．点 N的运动速度始终为每秒 1个单位长度，运动的总时间

为 t（秒），请求出 t的最小值．

一、填空题（本大题共 5 个小题，每小题 4 分，共 20 分，答案写在答题卡上）

19．（4分）比较大小：3 5 ．

20．（4 分）关于 x，y 的方程组 与 有相同的解，则 2a﹣b 的值

为 ．

21．（4 分）定义：对于给定的一次函数 y＝ax+b（a、b 为常数，且 a≠0），把形如
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的函数称为一次函数 y＝ax+b的“新生函数”．已知一次函数 y＝﹣

4x+1，若点 P（﹣2，m）在这个一次函数的“新生函数”图象上，则 m的值是 ；

若点 Q（n，﹣3）在这个一次函数的“新生函数”图象上，则 n的值是 ．

22．（4分）如图，在 Rt△ABC中，∠A＝90°，AB＝AC，BC＝ +1，点 M，N分别是边

BC，AB上的动点，沿 MN所在的直线折叠∠B，使点 B的对应点 B′始终落在边 AC上，

若△MB′C为直角三角形，则 BM的长为 ．

23．（4 分）如图，在等腰△ABC中，AB＝AC，∠A＝45°，D、E两点分别是边 AC、AB

上的动点，且 BE＝2AD，将线段 DE绕点 D顺时针旋转 45°得到线段 DF，连接 BF，若

BC＝6，则线段 BF长度的最小值为 ．

二、解答题（本大题共 3 个小题，共 30 分，答案写在答题卡上）

24．（8分）“成都成就梦想”，第 31届大运会在成都顺利举办．大运会吉祥物“蓉宝”纪念

品已被商家投放市场进行试销．小冬在某网店选中 A，B两款“蓉宝”玩偶，决定从该网

店进货并销售．这两款“蓉宝”玩偶的进货价和销售价如表：

A款“蓉宝”玩偶 B款“蓉宝”玩偶

进货价（元/个） 20 15

销售价（元/个） 28 20

（1）第一次小冬用 550元购进了 A，B两款“蓉宝”玩偶共 30个，求两款“蓉宝”玩偶

各购进多少个？

（2）第二次小冬进货时，计划仍然购进这两款“蓉宝”玩偶共 45个，网店规定 A款“蓉

宝”玩偶进货数量不少于 20个且不超过 25个，在进价和售价不变的情况下，小冬第二
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次销售中获得的最大利润是多少？

25．（10分）如图，在平面直角坐标系中，直线 AB：y＝kx+2与 x轴交于点 A，与 y轴交于

点 B，且直线 AB与直线 平行．

（1）k＝ ；点 A 的坐标 ；点 B 的坐标

是 ；

（2）若点 C（2，0），将线段 AB水平向右平移 m个单位（m＞0）得到线段 A′B′，连

接 A′C，B′C．若△A′B′C是等腰三角形，求 m的值；

（3）点 P为 y轴上一动点，连接 AP，若∠PAB＝45°，请求出点 P坐标．

26．（12分）（1）问题发现：如图 1，△ABC和△DCE均为等边三角形，当△DCA旋转至

点 A，D，E在同一直线上，连接 BE，易证△BCE≌△ACD，则

①线段 AD、BE之间的数量关系是 ；

②∠BEC＝ ；

（2）拓展研究：如图 2，△ACB和△DCE均为等腰三角形，且∠ACB＝∠DCE＝90°，

点 A，D，E在同一直线上，若 AE＝15，DE＝7，求 AB的长度；

（3）探究发现：如图 3，点 P为等边三角形 ABC内一点，且∠BPC＝150°，∠DPB＝

30°，BP＝6，CP＝4，DP＝8，求 AD的长．
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参考答案与试题解析

一、单选题（本大题共 8 个小题，每小题 4 分，共 32 分，每小题均有四个选项，其中只有

一项符合题目要求，答案涂在答题卡上）

1．（4分）公元前 500年，古希腊毕达哥拉斯学派的希伯索斯发现了边长为 1的正方形的对

角线长不能用有理数表示，为了纪念他，人们把这些数取名为无理数．下列各数中，属

于无理数的是（ ）

A． B．0 C． D．1.5

【分析】无理数即无限不循环小数，据此进行判断即可．

【解答】解：﹣ ，1.5是分数，0是整数，它们都不是无理数；

是无限不循环小数，它是无理数；

故选：C．

【点评】本题考查无理数的识别，熟练掌握其定义是解题的关键．

2．（4分）在平面直角坐标系中，点 P（8，﹣5）所在的象限是（ ）

A．第一象限 B．第二象限 C．第三象限 D．第四象限

【分析】根据各象限内点的坐标特点解答即可．

【解答】解：∵8＞0，﹣5＜0，

∴点 P（8，﹣5）所在的象限是第四象限．

故选：D．

【点评】本题考查了各象限内点的坐标的符号特征，四个象限的符号特点分别是：第一

象限（+，+）；第二象限（﹣，+）；第三象限（﹣，﹣）；第四象限（+，﹣），记住各象

限内点的坐标的符号是解题的关键．

3．（4分）下列几组数据能作为直角三角形的三边长的是（ ）

A．2，3，4 B． ， ，

C． ， ， D．0.3，0.4，0.5

【分析】欲判断能否作为直角三角形的三边长，只需验证两小边的平方和是否等于最长

边的平方．

【解答】解：A．∵22+32≠42，∴该组数据不能作为直角三角形的三边长，不合题意；
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B．∵（ ）2+（ ）2≠（ ）2，∴该组数据不能作为直角三角形的三边长，不合

题意；

C．∵（ ）2+（ ）2≠（ ）2，∴该组数据不能作为直角三角形的三边长，不合题意；

D．∵0.32+0.42＝0.52，∴该组数据能作为直角三角形的三边长，符合题意；

故选：D．

【点评】本题考查了利用勾股定理的逆定理判定直角三角形的方法．在应用勾股定理的

逆定理时，应先认真分析所给边的大小关系，确定最大边后，再验证两条较小边的平方

和与最大边的平方之间的关系，进而作出判断．

4．（4分）下列命题中，假命题是（ ）

A．相等的角是对顶角

B．三角形内角和为 180°

C．实数和数轴上点是一一对应的

D．两条直线平行，同旁内角互补

【分析】根据对顶角的定义，三角形内角和定理，实数的意义，平行线的性质进行解答

即可．

【解答】解：A．相等的角不一定是对顶角，故本选项命题是假命题，符合题意；

B．三角形内角和为 180°，是真命题，不符合题意；

C．实数和数轴上点是一一对应的，是真命题，不符合题意；

D．两条直线平行，同旁内角互补，是真命题，不符合题意；

故选：A．

【点评】本题主要考查了对顶角的定义，三角形内角和定理，实数的意义，平行线的性

质，熟练掌握相关内容是解答本题的关键．

5．（4分）甲、乙两人在相同的条件下做投篮训练，他们各投了 5组，每组 10次，两人投

中的平均数为 ＝ ＝7，方差 s 甲
2＝3.2，s 乙

2＝2；则投篮的命中率较稳定的是（ ）

A．两人一样稳定 B．甲

C．乙 D．无法判断

【分析】根据方差的意义求解即可．

【解答】解：∵s 甲
2＝3.2，s 乙

2＝2，

∴s 乙
2＜s 甲

2，
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∴投篮的命中率较稳定的是乙，

故选：C．

【点评】本题主要考查方差的意义，方差是反映一组数据的波动大小的一个量．方差越

大，与平均值的离散程度越大，稳定性也越差；反之，则它与其平均值的离散程度越小，

稳定性越好．

6．（4分）已知一次函数 y＝kx+2（k＞0），则该函数的图象大致是（ ）

A． B．

C． D．

【分析】根据一次函数的性质，k＞0，函数值 y随 x的增大而增大，即可得到结论．

【解答】解：∵一次函数 y＝kx+2，k＞0，b＞0，

∴函数经过第一，二，三象限．

故选：A．

【点评】本题考查的是一次函数的图象，一次函数的性质，熟练掌握一次函数的性质是

解答此题的关键．

7．（4分）已知直线 a∥b，将一块含 30°角的直角三角板（∠BAC＝30°，∠ACB＝90°）

按如图所示的方式放置，并且顶点 A，C分别落在直线 a，b上，若∠1＝20°，则∠2的

度数是（ ）

A．30° B．45° C．50° D．60°

【分析】根据平行线的性质求解即可．

【解答】解：∵a∥b，∠1＝20°，

∴∠2＝∠BAC+∠1＝30°+20°＝50°，
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故选：C．

【点评】此题考查了平行线的性质，熟记“两直线平行，内错角相等”是解题的关键．

8．（4分）我国古代数学专著《孙子算经》中记载了一道题，“一百马，一百瓦，大马一拖

三，小马三拖一，大马小马各几何？”（大意是，100匹马恰好拉了 100片瓦，已知 1匹

大马能拉 3片瓦，3匹小马能拉 1片瓦，问有多少匹大马？有多少匹小马？）设有大马 x

匹，小马 y匹，根据题意列方程组正确的是（ ）

A．

B．

C．

D．

【分析】根据题意和题目中的数据可知：大马的匹数+小马的匹数＝100，大马的匹数×

3+小马的匹数× ＝100，然后列出方程组即可．

【解答】解：由题意可得，

，

故选：B．

【点评】本题考查由实际问题抽象出二元一次方程组，解答本题的关键是明确题意，列

出相应的方程组．

二、填空题（本大题共 5 个小题，每小题 4 分，共 20 分，答案写在答题卡上）

9．（4分）27的立方根是 3 ，9的平方根是 ±3 ．

【分析】根据立方根和平方根的定义求出即可．

【解答】解：27的立方根是 3，9的平方根是±3，

故答案为：3，±3．

【点评】本题考查了立方根和平方根，熟知平方根和立方根的定义是解题的关键．

10．（4分）若式子 在实数范围内有意义，则 x的取值范围是 x≥10 ．
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【分析】二次根式中的被开方数是非负数．根据二次根式有意义的条件列出不等式，解

不等式即可．

【解答】解：由题意得，x﹣10≥0，

解得，x≥10，

故答案为：x≥10．

【点评】本题考查的是二次根式有意义的条件，掌握二次根式中的被开方数是非负数是

解题的关键．

11．（4分）如图，在 Rt△ABC中，∠ACB＝90°，∠A＝50°，以点 B为圆心，BC长为半

径画弧，交 AB于点 D，连接 CD，则∠ACD的度数是 20° ．

【分析】根据三角形的内角和和等腰三角形的性质即可得到∠ACD的度数．

【解答】解：在 Rt△ABC中，∠ACB＝90°，∠A＝50°，

∴∠B＝40°，

∵BC＝BD，

∴∠BCD＝∠BDC＝（180°﹣40°）＝70°，

∴∠ACD＝90°﹣70°＝20°，

故答案为：20°．

【点评】本题考查了等腰三角形的性质，三角形的内角和定理，解题的关键是明确题意，

利用数形结合的思想解答．

12．（4分）如图，直线 y＝ax+3 与直线 y＝mx都经过点 A（﹣1，2），则关于 x，y的方程

组 的解是 ．
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【分析】利用方程组的解就是两个相应的一次函数图象的交点坐标得到结论．

【解答】解：∵直线 y＝ax+3与直线 y＝mx都经过点 A（﹣1，2），

∴关于 x，y的方程组 的解是 ，

故答案为： ．

【点评】本题考查了一次函数与二元一次方程（组）：方程组的解就是使方程组中两个方

程同时成立的一对未知数的值，而这一对未知数的值也同时满足两个相应的一次函数式，

因此方程组的解就是两个相应的一次函数图象的交点坐标．

13．（4分）图 1 是第七届国际数学教育大会（ICME﹣7）的会徽图案，它是由一串有公共

顶点 O的直角三角形（如图 2所示）演化而成的．如果图 2中的 OA1＝A1A2＝A2A3＝…

A7A8＝1，那么 OA8的长为 ．

【分析】利用勾股定理依次求出 OA2，OA3，OA4，可总结出 ，由此可解．

【解答】解：∵OA1＝A1A2＝A2A3＝A3A4＝…＝1，

∴由勾股定理可得： ， ，

，……

可知 ，

∴ ．
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故答案为： ．

【点评】本题主要考查勾股定理、二次根式的性质，通过计算推导出 是解题的

关键．

三、解答题（本大题共 6 个题，共 48 分，解答过程写在答题卡上）

14．（8分）计算：

（1） |﹣3|；

（2） ．

【分析】（1）根据零指数幂、负整数指数幂和绝对值的意义计算；

（2）先根据二次根式的乘除法则运算，然后化简后合并即可．

【解答】解：（1）原式＝2﹣1﹣2+3

＝2；

（2）原式＝4 ﹣ ﹣

＝4 ﹣ ﹣3

＝ ．

【点评】本题考查了二次根式的混合运算，熟练掌握二次根式的性质、二次根式的乘法

和除法法则、零指数幂和负整数指数幂是解决问题的关键．

15．（12分）（1）解方程组： ；

（2）阅读下面的文字，解答问题．

例如：∵ ，即 ，

∴ 的整数部分为 2，小数部分为 ．

请解答：已知 整数部分是 n，小数部分是 m，且 mx＝2n，求 x的值．

【分析】（1）根据代入消元法解二元一次方程组即可；

（2）仿照题中给出的方法求出 m、n的值，即可求出 x的值．

【解答】解：（1） ，

把②代入①得，2（﹣2y+3）+3y＝7，

解得 y＝﹣1，
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把 y＝﹣1代入②得，x＝5，

∴方程组的解是 ；

（2）∵ ，即 ，

∴ 的整数部分为 3，小数部分为 ，

∴n＝3，m＝ ，

∵mx＝2n，

∴ ，

解得 ．

【点评】本题考查了解二元一次方程组，无理数的估算，熟练掌握解二元一次方程组的

方法和用夹逼法估算无理数的大小是解题的关键．

16．（8 分）为了了解某学校初三年级学生每周平均课外阅读时间的情况，随机抽查了该学

校初三年级 m名同学，对其每周平均课外阅读时间进行统计，绘制了如下条形统计图（图

一）和扇形统计图（图二）：

（1）根据以上信息回答下列问题：

①求 m＝ 60 ，并补全条形统计图．

②抽查的学生每周平均课外阅读时间这组数据的众数 3 小时、中位数 3 小时．

（2）若该校共有 1800名初三学生，请你估计该校学生课外阅读时间不低于 3 小时的人

数．

【分析】（1）①根据 2小时的人数，以及扇形统计图中的圆心角的度数，解决问题即可，

再求出 3小时的人数，画出条形图；

②根据中位数，众数的定义判断即可；

（2）用样本估计总体的思想解决问题．
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【解答】解：（1）①m＝15÷ ＝60（名），3 小时的人数＝60﹣10﹣15﹣10﹣5＝20

（名）．

条形图如图所示：

故答案为：60；

②这组数据的众数 3、中位数是 3．

故答案为：3，3；

（2）1800× ＝1050（名）．

答：估计该校学生课外阅读时间不低于 3小时的人数约为 1050名．

【点评】本题考查条形统计图，扇形统计图，中位数，众数等知识，解题的关键是理解

题意，灵活运用所学知识解决问题．

17．（10分）如图，在平面直角坐标系中，△ABC的顶点 A（0，1），B（2，0），C（4，4）

均在正方形网格的格点上．

（1）在图中画出△ABC关于 y轴对称的图形△A1B1C1；点 C的对应点 C1的坐标是 （﹣

4，4） ；

（2）求△A1B1C1的面积；

（3）在△ABC中，AC边上的高为 2 ．
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